

争做“光盘行动”的小先锋

“厉行节约、反对浪费”教育在全市学校普及性开展

“吃好每顿饭，吃光盘中餐”，新学期开学已三周，无锡学子的校园生活渐入佳境，厉行节约“光盘行动”教育也在全市中小学校普及性开展。

你知道吗？一粒米最快要3072个小时，经过几十个人几十道工序，才能来到我们的餐桌。新学期，学子们用实际行动在校园营造“厉行节约、反对浪费”新风尚，告别“舌尖上的浪费”，争做“光盘行动”的小先锋成为校园新时尚。

“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰”，无锡市五爱小学学子的“开学第一课”，就是把勤俭节约的传统美德根植于内

心深处，他们的座右铭是：坚决不做“必剩客”，每天都做“光盘侠”。江阴市立新中心小学向“舌尖上的浪费”说“NO”，少先队员们在主题班会中了解到粮食来之不易，“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”，他们签下承诺书，承诺“文明用餐、杜绝浪费，从我做起”，队员们还在校园一角，手拿文明节俭的标语牌为文明节俭代言。“光盘”行动我先行，胡埭中心小学的老师们在中午用餐时，细心地陪伴在孩子们身边，鼓励他们不挑食、不浪费，督促他们做到饭光、菜光、汤光，碗净、盘净、桌净。

无锡市江南中学厉行节约讲

“粮心”。江南中学阳光分校初一(6)班的同学们新学期第一节主题班会有些特别，他们在食堂内实地观察，切身感受食堂阿姨、叔叔们工作的辛劳，把珍惜粮食、拒绝浪费牢记心中。清名桥中学的全体学子有一份共同的“作业”：在午饭时间把饭盒里的食物吃光光！“光盘”后的同学们直呼：“太满足啦！”

无锡文化艺术学校的校园和食堂里，随处可见勤俭节约的主题宣传标语，餐厅不多点、食堂不多打、厨房不多做，已成为全体艺校学子倡导的新风尚，每个人都用行动宣言“我已加入‘光盘行动’！”施菊轩

《中国教育报》刊发文章报道—— 无锡商业职院创新创业教育

新学期伊始，《中国教育报》连续两次刊发报道无锡商业职业技术学院的文章。9月5日，该报在新闻要闻版头条刊发了记者柯进撰写的《为脱贫致富之火“添柴加薪”》文章，报道无锡商业职院通过孵化大学生创新创业项目助力脱贫攻坚的故事。

2019年暑假，该校学生佟奔随团赴青海省循化县参加社会实践活动之后，萌生了创业助力农民脱贫的念头，其实践团队很快搭建了网上推广平台，由专业的电商团队进行运营，帮助推广循化当地的许多工艺精美又有独特民族风格的工艺品。这是报道该校大学生创新创业助力脱贫攻坚的一个真实案例。另一个学生是熊云峰，他在学

校创新创业园有个竹制品公司，下属的一个竹制品加工厂为社会提供了近百个工作岗位。熊云峰还在校担任大学生创业兼职导师，协助负责电商创业相关培训。

佟奔、熊云峰们能成功创立扶贫创业项目，得益于无锡商业职院的创新创业教育氛围。近年来，该校建立校外实践教育基地，主动对标西部地区等地经济发展需求，探索电商双创人才培养新路径，初步构建形成了“岗位化培训+项目化孵化+市场化实战”三层递进的电商创新创业人才培养模式，确立了以“红色筑梦”和“绿色创梦”项目为重点的思政教育与创新创业相融合的双色引领育人体系。力莎

洲际酒店集团(大中华区)携手无锡旅商高职校 打造酒店管理专业“洲际英才班”

无锡旅游商贸高等职业技术学校与洲际酒店集团(大中华区)校企合作跨出实质性的一步，双方携手打造的酒店管理专业“洲际英才班”日前开班。

据了解，“洲际英才班”是洲际集团在大中华区的第89家洲际英才培养学院。此次，双方合作开设洲际菁英课程已进入授课阶段，来自洲际酒店集团旗下的君来洲际、太湖华邑、太湖皇冠假日、城中皇冠假日、太湖新泽假日及智选假日酒店

的高级管理者将走进课堂，为学生带来行业的最新资讯。

无锡地区五家洲际集团旗下酒店与该校共同签订校企合作人才培养计划，在框架协议下，双方将通过合作促进酒店业教育发展课程，致力于培养具备符合洲际旗下酒店技能及潜力要求的专业人才。

近年来，旅商高职校酒店管理专业始终与企业开展深度校企合作，校企共建专业。2016年开始，该校酒店管理专业与无锡苏宁凯悦

酒店、无锡日航饭店、富力喜来登酒店和鲁能万豪酒店开展“现代学徒制”试点项目，是江苏省首批现代学徒制试点项目和无锡市现代学徒制重点项目。该校酒店管理专业和无锡苏宁凯悦酒店在现代学徒制基础上开展更加深入的校企合作，获评2017年“无锡市校企合作示范组合”称号。2020年，酒店管理专业牵手洲际打造洲际英才培养学院，将成为校企共建专业、提升专业品质的新契机。赵静 陶子

无锡全市教育系统相继举办—— 网络安全教育系列活动

日前，无锡市教育局主办2020年全市教育系统网络安全宣传周启动仪式暨“校园日”主题活动，本次活动由无锡机电高等职业技术学校承办，无锡市委网信办、市教育局相关领导出席活动。据了解，2020年国家网络安全宣传周于9月14日至20日在全国范围内开展，主题为“网络安全为人民，网络安全靠人民”。

本次“校园日”活动是无锡教育系统网络安全宣传周活动中的重要内容之一，特别邀请了市公

安局网安支队有关人士作了网络安全专题讲座，围绕网络安全事件、中国互联网局势、识防诈骗技巧、手机要点和网络谣言等方面，向现场师生讲述网络安全知识等各类实用信息，并结合典型案例，向广大师生集中宣传网络安全知识及相关配套法规。据介绍，活动期间，教育系统通过专题报告、主题班会、电子屏播报、展板宣传等方式开展丰富多彩的网络安全宣传活动。施皎

采风独家报道

挖掘你我亮点 展示你我特色

刘韬是无锡市广丰中学2020届初三(1)班毕业生。刚进入初一时他很难适应，在老师的耐心教导下，一个月后很快便融入学习氛围中，并积极参加了班干部的竞选，能力也得到了提升。得益于广丰中学“关注学生差异，实施多元评价，助力学生发展”的教学改革实践，刘韬走出了独特的升学之路。今年8月，2020年江苏省空军青少年航空学校招生预录取名单公示，他的名字赫然在列，成为该校历史上第一位空军少年班学员。

刘韬是广丰中学培养的一个很典型的成功学生案例。

广丰中学从“横向评价”转“纵向”，从“终点判断”转“节点”—— 关注个体差异，实施多元评价，助力学生发展

“多一把尺子，多一些关注，就会多出一批好学生，我校正在探索和实践‘发展性评价’‘多元评价’的教育伦理取向”，该校校长黄冕介绍说，学校新市民子女超过70%，学生差异较大，传统的评价制度不能促进学生多元化成长。“从上世纪90年代至今，我校经历了‘分层走班’教学和‘选课制差异’教学实践”，两轮教育评价改革，让教师们感受到差异教学、差异评价对促进学生差异发展的意义。

据了解，在关注学生差异发展方面，该校从2011年开始新教育评价尝试，即从“横向评价”转向“纵向

成长”，强化差异性评价，用“多元”的视角关注学生的个性发展。学校通过每学期的期中、期末等进行纵向跟踪，“纵向成长”的评价侧重于班级学生个体的纵向发展，使得每个学生都可能是进步的，引导教师把目光投向每一个学生。

在优化评价过程方面，该校尝试从“终点判断”转向“节点诊断”，即时开启“即时评价”“个性评价”。“节点诊断”的实施从“终点”转向“节点”，从“判断”转向“诊断”，在成长节点为学生分析得失，帮助学生认识自我。例如，在学科学习上，该校强化学习的过程诊断，由任课教

师进行阶段性“把脉”，引导学生“对症下药”，调整或跟进下一阶段学习。

该校对学生评价也朝着多元方向发展。据介绍，2018年起，该校结合初中阶段学生的属性和“高玉宝中队”“阳光行动”等校团队特色品牌项目，在新初一启用了《阳光少年成长季》，通过学期节律、人文节庆等节点展示的方式引领学生自主记录、自我评价，成长档案将学校课程、学生生活与青少年身心发展节律有机整合，实现了学生从“全人”角度的多元呈现，推进了教育生活的整体育人。

在广丰中学，学生的评价主体是多元的，可以是教师、班主任、家长，也可以是学生同伴、自己，评价手段从“单点评价”转向“多元测评”。目前，作为无锡市第一所试点学校，该校在纸质成长档案的基础上依托“无锡智慧云平台”，开启数字化网络评价体系，该做法已在梁溪区中小学全面推广。

“通过手机软件APP，我们实现了教师、学生、同伴、家长的多点评价，希望下一阶段，可以实现和社区等资源的对接，构建起五位一体的评价体系，为学生差异发展提供广阔的空间”，黄冕说。李燕

现代快报+

奋发有为，城市向上 我们一直在努力

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心

无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼

新闻热线：0510-82753110 广告热线：0510-82760075



ZAKER无锡



“无锡头条”微信



“无锡亲爱的”微信